

降糖药阿卡波糖片降至5块多

## 32种药品降价幅度达53%

日前,第二批国家组织药品集中采购在各地陆续落地,药品平均降价幅度达到53%,最高降幅达到93%,患者受益明显。即将到来的第三批带量采购还能挤出多少药价水分,各界充满期待。

辽宁沈阳的张女士是一名糖尿病患者,长期服用抗糖药阿卡波糖片。近期,她在医院开药时发现,这款进口原研药从每盒61.29元降至5.42元。按照每月3盒的用量,“过去一个月的药费,够现在吃一年的了”。



## 原来吃不起的药现在吃得起了

药品集中采购好比“团购”,带量采购、以量换价,与药品生产企业进行谈判,达到降低药价、减轻患者药费负担的目的。

从2018年底第一批11个城市试点带量采购25个品种,到2019年9月试点范围扩大到全国,再到2020年初第二批带量采购32种药品,我国带量采购不断扩围,频率越来越密集。

“最直接的效应就是减轻患者费用负担。”据联采办有关负责人介绍,中选药品中,高血压、病毒性肝炎、恶性肿瘤等慢性病和重大疾病用药,长期用药负担重。通过带量采购药价显著降低,原来吃不起的药现在吃得起了,这是老百姓最直接的获益。

记者注意到,与第一批试点集采药品相比,近来陆续落地的第二批中选药品治疗领域更广,包含很多家庭常备药物和慢性病用药,还包括安立生坦片、他达拉非片等非医保品种。在业内人士看来,这意味着国家联采的趋势有从医保控制转向患者需要的层面。

此前,由于中选药品在医院的药价大幅降低,带量采购后,患者更愿

意去医院购药,这使得药店的客流和销量减少。但对患者而言,在药店买药省时省力,上医院开药不仅个人麻烦,也占用了一定的医疗资源。

对此,第二批带量采购不再选取部分地区开展试点,医保定点民营医院、医保定点零售药店可自愿参加各省采购联盟,报送采购需求,实施带量采购。目前,山东、浙江、上海等多地发文,将对药店医保药品集采,纳入医保系统的采购渠道。

## 挤掉药品流通中的价格水分

在第二批集中采购中,32种药品平均降价幅度达到53%,最高降幅达到93%。药品价格为何能下降这么多?

“相当一部分药品价格长期存在虚高水分,一些仿制药价格水平高于国际价格2倍以上,流通环节费用占价格中的主要部分,这是集中带量采购降价的主要空间。”联采办相关负责人透露道。

药价一下挤掉这么多水分,有人担忧步子太大,市场可能不买账。然而,从试点城市采购执行情况来看,带量采购的执行超过预期。

在北京朝阳医院,药剂科主任刘丽宏告诉记者:“我们大概用了八九个月的时间,完成了一年的采购

量。”截至去年12月底,25个中选药品在试点地区平均采购执行进度为183%,扩围地区均在去年12月开始执行扩围采购结果,全国患者都用上了质优价廉的中选药品。

“希望加大政策宣传。”刘丽宏认为,让更多患者知道带量采购政策的好处,以及药价下降、仿制药的替换并不会对药品质量和疗效造成影响,让更多患者获益。

接下来带量采购将常态化进行。“不仅国家搞,地方也要搞。不仅药品领域要做,高值耗材和低值耗材领域同样要做带量采购。”据国家医保局医药价格和招标采购司副司长丁一磊透露,今后带量采购将逐渐成为医药集中采购的主导模式。

## 为药企划定制度“红线”

以质量和疗效一致性评价为前提的集中采购,将促使企业回归成本和质量竞争,业内对此已达成共识。有专家表示,带量采购将促使企业公关行为大幅度减少,企业间竞争转为公开透明的产品质量和成本竞争,水面下的灰色操作转为阳光下的公平竞争,有利于医药产业从营销驱动向创新驱动转变。

“集中带量采购直击虚高药价的软肋,实现了降低药品价格、提高

用药质量、促进产业升级等多重效应。”国家医保局局长胡静林表示,更重要的是,集中带量采购在为医保减负增效的同时,为规范医疗行为、推动公立医疗机构改革创造了条件。

实践证明,以集中带量采购这个“小切口”,可以推动医药卫生体制这项“大改革”。胡静林提出,医药卫生体制改革已进入深水区,到了啃硬骨头的攻坚期,要建立“带量采购为原则、不带量采购是例外”的招采政策体系,持续推进集中带量采购。

目前,药品带量采购的品种范围相对有限,药价虚高、商业贿赂等依然存在。但监管已开始通过带量采购平台,为药企划“红线”。

前不久,国家医保局就建立医药价格和招采信用评价制度征求意见,提出医药企业参加药品集中采购、平台挂网,应承诺不发生失信行为。如若发生医药商业贿赂、操纵市场价格等不正当竞争行为,将被列入失信目录清单,医药企业或将被暂停药品挂网、投标等资格。

这在医药行业引起不小的关注。由于其惩罚力度大,不少业内人士认为,这一制度“红线”有利于遏制药品“带金”销售。

■据工人日报

## 城区计划检修停电预告(2020年第47期)

停电时间	停电范围
6月24日 8:00-18:00	东曼线4号环网柜真空开关后线路网改停电:上东曼城小区二期、广德花苑小区南区、广德花苑小区、上东曼城小区。
6月24日 8:00-18:00	东电线人汽公司环网柜308开关后线路、湘拓御泽园1号环网柜304开关后线路、湘拓御泽园2号环网柜304开关后线路市政停电:唐家溶村部、新安村4区、甘露寺村五区、湘拓御泽园小区1区、湘拓御泽园小区2区、湘拓御泽园小区3区、御泽园小区。
6月24日 7:00-21:00	许金线全线配合停电:金牛村11组、广城村7组、麻村10组、立新村11组、五宝机埠站、五保村8组、立新村部、金牛村5组、广成村17组、立新村10组、金牛村10组、金牛村9组、广城村10组、五宝村6组、立新村9组、广成村8组、金牛村8组、广城村13组、五宝村1组、五宝村2组、五宝村3组、五宝村4组、五宝村5组、立新村4组、广城村11组、金牛村部、金牛村6组、五宝村、金牛村3组、广城村部、广城机埠、鼎城区许家桥乡永固建材厂。
6月24日 7:00-21:00	许高线全线网改停电:西窝里农庄、牌楼村8组、西窝里村3组、双冲赵家冲机埠、牌楼村5组、双冲村7组、双冲村12组、牌楼林场、双冲吴家湾、西窝里村10组、牌楼村10组、双冲村部、西窝里村7组、牌楼村2组、牌楼村、大禾冲组、双冲机部、双冲砖厂、西窝里村部、西坡堰村4组、牌楼坡村、双冲10组、西窝里村2组、牌楼村9组、西窝里村1组、牌楼5组机埠、牌楼村部、常德市西洞庭东阳包装厂、湖南省常吉高速公路建设开发有限公司、常德市天鹏混凝土有限公司、常德市天鹏混凝土有限公司、常德市丰和建材有限公司、盛达水泥砖厂、中国移动丁家港基站、鼎城区许家桥乡华宏废旧收购部、常德市鼎城区德盛源塑料制品有限公司、桃源县美圆石材加工厂、常德百威有机肥厂、常德市鑫平石油贸易有限公司、赵家冲机埠、罗宏忠、双冲机埠、鼎城区顺和建设服务中心。
6月24日 7:00-21:30	秧黄线P001-1号真空开关后线路配合停电:介付村5组、介付村7组、介付村2组、介付村部、介付村6组、上河村部、上河村二组、上河村9组、上河村11组、上河村10组、虾子村2组、小毛村7组、介付村12组、介付村13组、介付村8组、介付村9组、介付村部。
6月24日 7:30-19:00	德尊线屏至尊德天城1号环网柜302开关间线路消缺停电:尊德天城二期1区、尊德天城二期2区、尊德天城二期3区、尊德天城二期4区、尊德天城二期5区、尊德天城二期6区、尊德天城二期7区、尊德天城二期8区、尊德天城二期9区、福乐多1区、福乐多2区、家乐福、电影院。
6月24日 7:30-8:30	德尊线尊德天城1号环网柜302开关至乾沅线生活湾环网柜304开关间线路配合停电:尊德天城小区。
6月24日 18:00-19:00	德尊线尊德天城1号环网柜302开关至乾沅线生活湾环网柜304开关间线路配合停电:尊德天城小区。
6月24日 8:00-18:00	浮芦线4047台区消缺停电:小井港村。
6月24日 8:00-18:00	河义线2052台区消缺停电:太平村部。

以上计划停电如有转供客户的物业公司,请将停电信息及时告知被转供客户。若遇天气原因等特殊情况下造成计划停电有变,详情可咨询0736-7360000或通过湖南电力网站(www.95598.cn/person/index.shtml)、国网湖南电力(微信公众号)、网上国网APP查询。发布单位:国网常德供电公司供电服务指挥中心(2020年6月16日)